

هاشمی طبادر گفت و گو با «توسعه ایرانی»:

مسائل مملکت را هیچ رئیس جمهوری نمی تواند حل کند

قحط الرجال نداریم؛ گره زیاد داریم. کاندیداها هم در تبلیغات فقط آرزوهایشان را می گویند



گفت و گو: محبوبه ولی

پس از منتفی شدن کاندیداتوری سیدحسن خمینی، کارگزاران سه گزینه محمدجواد ظریف، اسحاق جهانگیری و محسن هاشمی را برای کاندیداتوری در انتخابات ریاست جمهوری ۱۴۰۰ مطرح کرد. برخی دیگر از اصلاح طلبان نیز از محمدرضا عارف نام می برند تا جایی که غلامعلی رجایی، دو روز پیش در گفت و گویی اعلام کرد که عارف ستادهای انتخاباتی خود را تشکیل داده است. از گوشه و کنار نام چهره های دیگری نیز به گوش می رسد. برای نمونه احمد شریف، دبیر کل حزب همبستگی دانش آموزان دیروز گفته است که مسعود پزشکیان نامزد مورد حمایت این حزب است، اما به طور کلی مطرح ترین کاندیداهای اصلاح طلب تا این جای کار ظاهرا همان چهار تن هستند. اما آیا اصلاحات با فرستادن آنها به گود رقابت انتخاباتی شانس پیروزی دارد؟ چقدر احتمال دارد که یکی از این چهار تن بتواند رأی حداکثری را جلب کند و آیا اساسا در این دوره از انتخابات مشارکت حداکثری خواهیم داشت تا به واسطه آن کاندیداها آرای قابل توجهی کسب کنند؟

مصطفی هاشمی طبادر گفت که سال ۹۶ کاندیدای انتخابات ریاست جمهوری بود، اکنون در پاسخ به این سوالات می گوید که اکثر گزینه های مطرح شده برای انتخابات ریاست جمهوری ۱۴۰۰ مناسب نمی بیند. آنچه می خوانید گفت و گویی است با او درباره انتخابات پیش رو و گزینه های مطرح اصلاح طلبان برای پاستور.

■ ■ ■

■ آقای هاشمی طبادر نظر شما در صورت کاندیداتوری یکی از آقایان ظریف، جهانگیری و محسن هاشمی؛ اصلاح طلبان شناسی برای پیروزی در انتخابات پیش رو دارند؟

به نظر من اگر کسی برنامه مشخص و معینی بدهد و صادقانه آن برنامه و تبعاتش را با مردم در میان بگذارد، مردم جذب می شوند. ■ این برنامه مشخص باید کمکی به وضع موجود بکند، خود شما اما در جایی گفته بودید «هیچ کس در شرایط کنونی توانایی حل مسائل کشور را ندارد»؛ با این حساب آقایان ظریف، جهانگیری و هاشمی

حتی اگر برنامه های هم داشته باشند، می توانند مشکلات ریز و درشتی که گریبان کشور را گرفته، حل کنند؟

نه؛ اینها هم باید بگویند که چقدر می توانند عمل کنند را بگویند. روی کاغذ بیاورند. برنامه های قابل اجرا نباشد فایده ندارد. اما من می دانم همه اینهایی که الان کاندیدا خواهند شد اول از همه می گویند که معیشت مردم را درست می کنیم، ولی نمی توانند. بنابراین کسی که واقع گرایانه تر برنامه دهد به نظر من شانس بیشتری دارد. مردم صداقت را تشخیص می دهند و هر کدام از این آقایان که می خواهند بیایند باید برنامه اجرایی ارائه دهند.

■ اما تجربه ثابت کرده که تبلیغات پوپولیستی خیلی بیشتر از تبلیغات صادقانه منجر به جلب آرا می شود. حتی خود آقای روحانی هم در زمان انتخابات بسیاری از وعده هایی که می دادند قابل اجرا نبود و بعدا هم عملی نشد.

بله اشکال در همین جاست که آرزوها را گفتند.

■ به نظر شما درباره کاندیداها فعلی اصلاحات هم همین اتفاق خواهد افتاد؟

به نظر من ترجیحش این است که آرزوهایشان را بگویند. هیچ کدام نمی آیند بگویند که این کار را می کنم و تبعاتش هم این است. اگر کسی بتواند این را بگوید، او صداقت دارد.

حضور در دولت روحانی نقطه ضعفی برای کاندیداتوری نیست

■ از بین این سه نفر، آقایان ظریف و جهانگیری در هر دو دولت آقای روحانی حضور داشتند که برخی شکست ها و

درد مردم ایشان فکر می کنم وجه مثبت غالب است.

■ نظر تان در مورد محسن هاشمی چیست؟

ایشان که خودش استنفکاف می کند و بعید است قبول کند. خودش گفته است نمی آید.

■ به نظر تان حساسیت هایی که درباره آیت الله هاشمی و به طور کلی خانواده هاشمی وجود دارد، به نفع کاندیداتوری محسن هاشمی خواهد بود یا بالعکس؟

دید مردم درباره آیت الله هاشمی مثبت است و شاید گروه خاصی علیه ایشان تبلیغات کنند، ولی کلا نظر مردم راجع به آقای هاشمی مثبت است. حالا اینکه آرایش

ناکامی ها را هم به آنها نسبت می دهند؛ مانند دلار ۴۲۰۰ تومانی که به هر حال بقی یا ناحق به آقای جهانگیری منسوبش کردند یا شکست برجام که به نوعی بخشی از مسئولیت آن را متوجه آقای ظریف می دانند. با این تجربه آیا به نفع جریان اصلاحات هست که روی این چهره ها برای انتخابات سرمایه گذاری کند؟

دلار ۴۲۰۰ تومانی به نام آقای جهانگیری شد، اما ایشان تکذیب کرد. از طرف دیگر این سیاست ها، سیاست هایی است که همه دولت ها داشتند و نکته جدیدی نیست. تبلیغات علیه جهانگیری و موضوع دلار هم باید در مورد همه سیاست های ارزی کشور در طول ۴۰ سال گذشته صورت می گرفت که قرعه شانس به نام آقای جهانگیری افتاد ولی به طور کلی به نظر من حضور در دولت روحانی، نقطه ضعفی برای آنها نیست.

■ موضوع دلار یک نمونه است، اما گذشته از آن حواشی دیگری نیز وجود داشت که کم کم آقای جهانگیری را به حاشیه برد و جوی نسبت به ایشان شکل گرفته است که می تواند مانعی برای پیروزی در انتخابات و کسب رأی باشد. شما موافق هستید که چنین جوی وجود دارد؟

بله به نظر من در مورد آقای جهانگیری این جو وجود دارد و خوب وقتی می خواهند اعلام کاندیداتوری کنند باید این جو را بسنجند و بعد نامزد شوند.

■ عارف در دانشگاه بماند مفید تر است

■ در مورد آقای ظریف چطور؟

در مورد ایشان فکر می کنم وجه مثبت غالب است.

■ نظر تان در مورد محسن هاشمی چیست؟

ایشان که خودش استنفکاف می کند و بعید است قبول کند. خودش گفته است نمی آید.

■ به نظر تان حساسیت هایی که درباره آیت الله هاشمی و به طور کلی خانواده هاشمی وجود دارد، به نفع کاندیداتوری محسن هاشمی خواهد بود یا بالعکس؟

دید مردم درباره آیت الله هاشمی مثبت است و شاید گروه خاصی علیه ایشان تبلیغات کنند، ولی کلا نظر مردم راجع به آقای هاشمی مثبت است. حالا اینکه آرایش

اصلاح طلبان برای کاندیداتوری ایشان چه دلیلی داشته است؟ به نظر من نمی آید که اصلاح طلب ها درباره ایشان اعلامی کرده باشند. گزینه های مختلفی مطرح بودند یکی از آنها هم سیدحسن خمینی بود اما چنین استنباطی ندارم که به ایشان اصرار شده باشد.

■ شما ایشان یا به طور کلی کسانی که هیچ سابقه اجرایی نداشته اند را صرفا به واسطه مواضع سیاسی شان، گزینه مناسبی برای ریاست جمهوری می بینید؟

من اکثر کسانی که اسمشان می آید را گزینه مناسبی نمی بینم. بعضی ها شأن علمی دارند. فرض کنیم استاد دانشگاه هستند و در دانشگاه موفق هستند، اما دلیل نمی شود که بیایند رئیس جمهور شوند. برخی سنگ روی سنگ گذاشته اند مثل بعضی کسانی که اصولگراها مطرح می کنند؛ هیچ کاری نکرده اند، اما اسمشان را می آورند و می گویند که باید رئیس جمهور شوند. متاسفانه از کسانی که استخوان خرد کرده اند حمایت نمی شود.

■ چرا؟

چون بیشتر جنبه های سیاسی در نظر گرفته می شود.

■ فحط الرجال نداریم؛ گره زیاد داریم

■ پس یعنی آن قحط الرجال معروف وجود ندارد؟ اگر این طور است پس این سرگشتگی برای پیدا کردن یک کاندیدای جامع الشرایط و اصلاح از کجا ناشی می شود؟

نه ما اصلاح طلبان را نداریم. منتهی مسائل مملکت را به حدی رسانده ایم که دیگر آدم ها نمی توانند حل کنند. یک وقتی یک تخی را گره می زنیم و آن یک گره را می شود یک جوری باز کرد؛ اما وقتی ده تا گره روی هم می خورد دیگر

■ چرا اصلاح طلبان قبل از دیگر گزینه های اصلاح طلب به سراغ سیدحسن خمینی رفتند؟ با توجه به اینکه هیچ سابقه اجرایی هم ندارند، اصرار

نه ما اصلاح طلبان را نداریم. منتهی مسائل مملکت را به حدی رسانده ایم که دیگر رئیس جمهور هانمی توانند حل کنند؛ مشکل اصلی این است و گرنه اینهایی هم که در خارج رئیس جمهور می شوند، سوپرمن نیستند

باز نمی شود؛ مشکل اصلی این است و گرنه اینهایی هم که در خارج رئیس جمهور می شوند، سوپرمن نیستند.

■ با این حساب معتقدید برای حل مسائل کشور به بن بست رسیده ایم؟

نه می شود حل کرد، ولی خب ویژگی های خاصی می خواهد.

■ شما راهکار مشخصی برای آن دارید؟

من نمی توانم راهکار انتزاعی بدهم، اما همینقدر می دانم با این مجلس و وضعیتی که الان داریم قابل حل نیست. آن مجلس دهم هم چندان قابل توجه نبود. متاسفانه مجالس ما احساس می کنند اختیار ندارند و هم اینکه فکر منسجمی در درونشان نیست که بتوانند اقدام کنند. همان که گفتیم گره هایی روی هم آمده که باز کردنش سخت است.

■ میزان مشارکت مانند انتخابات مجلس خواهد بود

■ همین شرایط منجر به ناامیدی مردم و بی انگیزگی برای مشارکت در انتخابات نیز شده است. با این حساب می توان امید دیگری در باره آینده داشت؟

آینده خیلی خوبی می توانیم داشته باشیم، اما من مسیر را در جهت حل مسائل نمی بینم. روش کار سیاسی در کشور ما به حل مشکلات کشور نمی انجامد و باید نقطه عطفی در جایی پیدا شود تا بتوان تغییر ایجاد کرد.

■ با این حساب به نظر تان میزان مشارکت مردم در انتخابات چقدر خواهد بود؟

مثل همان انتخابات مجلس؛ فکر نمی کنم خیلی بیشتر باشد.

■ یکی از مواردی که در این سال های اخیر مردم را بسیار ناامید و دل سرد کرده موضوع برجام و مشکلات میان ایران و آمریکا است. به نظر هم می رسد با توجه به اختلافات بنیادینی که بین دو کشور وجود دارد، هزین های ناشی از آن ادامه دار باشد. در این مورد آیا مردم می توانند امیدی به حل موضوع و تبعات ناشی از آن داشته باشند؟

ما در برجام با حسن نیت و انعطاف وارد شدیم، اما متاسفانه آمریکا نشان داده که سر لجاجت دارد. خوب وقتی حاکمیت آمریکا چنین برخوردی می کند و از امضای خود در صحنه صلح جوانانه بین المللی خارج می شود، نمی توانیم تسلیم آمریکا شویم.

آمریکان نشان داده که با ما لجاجت دارد و سیاست های مخرب را دنبال می کند، حالا ما باید مقاومت کنیم. حرف من این است که تا آخرش باید مقاومت کنیم.

روی موج کوتاه

پیام رهبر انقلاب به مناسبت روز ارتش؛ آمادگی ها را تا سر حد نیاز افزایش دهید

فرمانده معظم کل قوا به مناسبت سالروز ارتش جمهوری اسلامی و حماسه آفرینی های نیروی زمینی، پیامی صادر کردند. به گزارش ایسنا، متن پیام حضرت آیت الله خامنه ای خطاب به امیر سر لشکر عبدالرحیم موسوی، فرمانده کل ارتش به این شرح است: «سلام من را به همه ای کارکنان عزیز ارتش و خانواده های محترمشان برسانید. امروز ارتش در صحنه و آماده انجام مأموریت است. این آمادگی ها را همچنان تا سر حد نیاز افزایش بدهید و نقش آفرینی کنید»

■ ■ ■

صداوسیما:

عامل خرابکاری در نظنز فرار کرده است

به گزارش «انتخاب»، بر اساس گزارشی که در صداوسیما پخش شده، وزارت اطلاعات عامل اقدام خرابکارانه در سایت هسته ای نظنز را شناسایی کرده است. بنابراین گزارش، رضا کریمی، عامل اصلی این اقدام خرابکارانه قبل از حادثه به خارج از کشور گریخته است؛ البته اقدامات لازم برای بازگشت وی از مسیرهای قانونی در دست اجراست. بر اساس تصویری که در گزارش نشان داده شده، کریمی ۴۳ ساله است.

■ ■ ■

باید:

هنوز برای نتیجه گیری در مورد مذاکرات وین زود است

جو بایدن، رئیس جمهوری آمریکا که در کنفرانس خبری در کاخ سفید، در پاسخ به پرسشی در خصوص اقدام ایران برای غنی سازی ۶۰ درصدی اظهار داشت، ما از این اقدام ایران حمایت نمی کنیم و به نظر ما اصلا کمکی نمی کند. این اقدام برخلاف توافق (برجام) است. وی افزود: با این وجود خوشحالیم که ایران همچنان به مشارکت در گفت و گوهای غیرمستقیم با ما و با شرکای ما ادامه می دهد. جو بایدن بار دیگر تاکید کرد که به نظر او آمریکا «هرگز نباید از این توافق خارج» می شد. وی همچنین گفت که هنوز برای نتیجه گیری درباره مذاکرات وین زود است.

■ ■ ■

کیهان:

تاسیسات هسته ای «دیومونا» در اسرائیل را بنزید

کیهان با تاکید بر اینکه نباید استفاده از حقوق و صلاحیت های داخلی را به عنوان واکنش ایران به اعمال دشمنی اسرائیل سبب بنزیم، نوشت: متأسفانه رئیس جمهور با طرح این مسئله که پاسخ ما نصب موتورهای نسل ۶ و آغاز غنی سازی ۶۰ درصد است، در واقع اعلام کرد اقدام متقابلی علیه اسرائیل در کار نخواهد بود! این روزنامه ادامه داد: در پاسخ به حادثه نظنز، ایران باید اقداماتی را علیه تاسیسات «دیومونا» ی اسرائیل به اجرا بگذارد چرا که واکنش در هیچ سطح دیگری هم طراز و باز نمانده نخواهد بود. واکنش ایران باید اولاً داخل رژیم اسرائیل و ثانیاً تاسیسات هسته ای آن را هدف قرار دهد.

■ ■ ■

هیأت عالی نظارت مجمع تشخیص:

قانون انتخابات ریاست جمهوری با سیاست های کلی نظام مغایرت دارد

در جلسه دیروز صبح هیأت عالی نظارت مجمع تشخیص مصلحت نظام، با حضور آیت الله صادق آملی لاریجانی و محسن رضایی، رئیس و دبیر مجمع، مغایرت یا عدم مغایرت مصوبه مجلس در خصوص طرح اصلاح موادی از قانون انتخابات ریاست جمهوری با سیاست های کلی نظام بررسی شد. در نهایت هیأت عالی نظارت مجمع به این جمع بندی رسید که دو مورد از اشکالات سابق این هیأت به مصوبه مجلس همچنان به قوت خود باقی است و اشکالات به شورای نگهبان ارسال شد.

■ ■ ■

وکیل حمید بقایی:

بقایی در بیمارستان روان پزشکی بستری شده

به گزارش «مدار»، مهرداد عبدالله پور، وکیل حمید بقایی گفت: آقای بقایی به دلیل عوارض جسمی و عصبی متعدد با نظر کمیسیون پزشکی قانونی اساسا امکان تحمل زندان را نداشته و جهت معالجه در بیرون از زندان هستند و در حال حاضر نیز در بیمارستان مهرگان بستری و تحت درمان هستند.

